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неизменном виде (что выражалось в приверженности обычаям и от-
сутствии смешанных браков в сельской местности); 

 Быт в сельской местности в западных областях Беларуси 
оставался архаичным, жизнь крестьян основывалась на принципах ве-
дения натурального хозяйства; 

 Белорусы чувствовали себя в польском государстве людь-
ми второго сорта, многие болезненно воспринимали привилегии по-
ляков и ущемление своих прав, осознавали отсутствие перспектив 
национального развития.  

Воспоминания обычных людей – свидетельства «маленького 
человека» – позволяют не только дополнить фактами исторические 
события, но и проникнуть в их глубинную сущность. В устной исто-
рии отражены оценки и суждения, размышления и чувства – все то, 
что помогает лучше понять изучаемый период истории и «очелове-
чить» историческую науку. Материалы устной истории вносят значи-
тельные коррективы в воссоздание картины прошлого. 

 
1. «За польскiм часам…»: Западная Беларусь в воспоминаниях современ-

ников / Брест. гос. ун-т им. А.С. Пушкина ; редкол.: Е.С. Розенблат (гл. ред.) [и 
др.]. – Брест: БрГУ, 2019. – 172 с. 
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У артыкуле разгледжана пытанне стварэння нацыянальных гім-

настычных таварыстваў у канцы ХІХ пачатку ХХ стагоддзяў, а такса-
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ма спробы арганізацыі беларускага спартыўнага руху ў міжваенны 
перыяд на тэрыторыі Польскай Рэспублікі. 
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Перыяд ХІХ – першай паловы ХХ стагоддзя адзначыўся многімі 

геапалітычнымі працэсамі, як у Заходняй, так і Усходняй Еўропе. Ак-
рамя іншага, праходзіла фарміраванне асноў нацыянальнай ідэнтыч-
насці шэрагу народаў, які насялялі тэрыторыі еўрапейскіх дзяржаў, 
асабліва Аўстра-Венгерскай і Расійскай імперый, дзе насельніцтва 
пэўных рэгіёнаў пачынала атасаямляць сябе асбоным народам, на-
цыяй. Паралельна з этна-сацыяльнымі зменамі адбывалася паступовае 
зложванне еўрапейскага і сусветнага спартова-гімнастычнага руху, 
асабліва ў другой палове XIX стагоддзя, калі фізічнаму выхаванню 
сталі надаваць вялікую ўвагу як энтузіясты, шляхам стварэння гімна-
стычных аб’яднанняў, так і дзяржава, у форме заняткаў гімнастыкай у 
адукацыйным працэсе. Такім чынам, розныя слаі грамадства, асабліва 
моладзь, уключалася ў дзейнасць гімнастычных таварыстваў ці спар-
тыўных секцый. 

Дадзеная акалічнасць абумовіла тое, што ў разглядаемы перыяд 
абодва працэсы перыядычна былі цесна звязаныя між сабою, прыкла-
дам могуць быць нямецкія землі сярэдзіны ХІХ стагоддзя, дзе педагог 
Фрыдрых Людвіг Ян (Friedrich Ludwig Jahn) заснаваў агульнанямецкі 
гімнастычны рух, спрабуючы нацыянальна арыентаваць яго 
дзейнасць. Моцны аб’яднаўчы фактар і неабходнасць фізічнага выха-
вання была заўважана і яўрэйскімі дзеячамі. Па ініцыятыве лекара, 
палітыка Макса Нардаў (Südfeld Maximilian Simon) у Берліне было 
створана першае яўрэйскае спартыўнае таварыства, а ўжо ў пачатку 
ХХ стагоддзя распаўсюджаным стаў так званы “Макабіянскі спар-
тыўны рух”, які меў мэтай прапаганду фізічнай культуры і сіянісцкіх 
ідэй сярод яўрэяў [10, с. 133-135], [7, с. 692-693]. 

Важнасць фізічнага гартавання ў выхаванні нацыянальнай 
свядомасці была адзначана чэскім педагогам, доктарам філасофіі 
Міраславам Тыршам (Miroslav Tyrš). У 1862 годзе ім быў створаны 
першы спартыўны клуб, дзе злучаліся трэніроўкі і ідэалогія чэшскага 
нацыяналізма, пазней – панславізма [13, с. 21-39]. Ідэя сакольніцтва 
стала адной з самых папулярных фактычна на ўсіх землях, дзе пражы-
валі прадстаўнікі славянскага этнасу. У сваю чаргу, на тэрыторыі бе-
ларускіх земляў, якія ўваходзілі ў склад Расійскай імперыі, вялі дзей-
насць суполкі рускага і польскага “Сокалаў”, а таксама разнастайныя 
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спартыўныя аб’яднанні у склад якіх, безумоўна, уваходзілі і беларусы, 
але фактычна да першай паловы ХХ стагоддзя актыўных спроб 
стварэння падобнай уласнай беларускай арганізацыі не вялося. 

Па ўмовах Рыжскай мірнага дагавора 1921 года частка беларус-
кіх земляў увайшла у склад Польскай Рэспублікі, як тэрыторыя Усхо-
дніх Крэсаў (Kresy Wschodnie), што мела ўплыў на далейшае грамад-
ска-культуране развіццё рэгіёна і нацыянальнае самаўсведамленне яго 
насельнікаў [11, с. 225-230]. Шматнацыянальнасць польскай 
дзяржавы, дзе акрамя тытульнай нацыі, пражывалі немцы, беларусы, 
рускія, украінцы, яўрэі, а таксама прыняцце Сеймам яшчэ 28 красавіка 
1919 года, так званага “Трактата нацыянальных меншасцяў” (Traktat 
mniejszościowy), абумовіла ўдзел прадстаўнікоў вышэйадзначаных 
народаў у грамадска-палітычным, культурным і спартыўным жыцці 
краіны праз дзейнасць разнастаўных таварыстваў, саюзаў і арганіза-
цый, дзе ішла патрыятычна-выхаваўчая праца і разам з тым стрым-
ліваўся ўплыў паланізацыі з боку польскіх улад [8]. 

У сваю чаргу, на беларускім нацыянальным падмурку грунта-
ваўся шэраг грамадскіх аб’яднанняў, у асноўным асветніцкага 
накірунку. Адной з самых буйных арганізацый, створанай у ліпені 
1921 года было “Таварыства беларускай школы”, што мусіла рас-
паўсюджваць асвету сярод беларусаў, ствараць беларускія школы, 
праводзіць адпаведнае навучанне [9]. У навукова-асветніцкім 
рэчышчы дзейнічала і Беларускае навуковае таварыства, якое мела 
права ствараць, ўтрымліваць на свой кошт музеі, бібліятэкі, навуко-
выя ўстановы і г.д., у справе развіцця самасвядомасці дзейнічаў Бела-
рускі студэнцкі саюз, які быў заснаваны студэнтамі, беларусамі 
Універсітэта Стэфана Баторыя ў Вільні і інш. [12, с. 457-459], [1, с. 5-
6]. 

Разам з тым, моцным адукацыйна-выхаваўчым асяродкам была 
Віленская беларуская гімназія (далей – Гімназія), дзе існавалі ўласная 
бібліятэка, хор, разнастайныя вучнёўскія гурткі і г.д., менавіта дадзе-
ная навучальная ўстанова стала асновай для спробы стварэння ўлас-
набеларускага гімнастычнага аб’яднання. Нягледзячы на культурніц-
кую дзейнасць вышэйзгаданых структур у грамадскім жыцці і галіне 
адукацыі пытання аб спартыўным руху фактычна не разглядалася, 
што можа быць абумоўлена не толькі слабым фінансава-эканамічным 
і адміністрацыйным рэсурсам, але і недастатковай нацыянальна-
кансалідуючай сілай у грамадстве [2, с. 274-275]. 

Ініцыятарам і натхняльнікам беларускага спорту выступіў гра-
мадска-палітычны дзеяч, паэт, публіцыст Уладзіслаў Казлоўскі, які 
цесна супрацоўнічаў з шэрагам нацыянальных арганізацый, у тым 
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ліку Беларускім нацыянальным камітэтам і Беларускім інстытутам 
гаспадаркі і культуры. Акрамя таго, ён стаў аўтарам некалькіх выдан-
няў, сярод якіх – “Фізычнае выхаваньне грамадзянства” (1927 г.) і “Аб 
фізычным выхаваньні ў беларусаў” (1928 г.), у якіх непасрэдна вялася 
прапаганда фізічнай культуры, сувязь яе з беларускай традыцыяй, 
народнымі гульнямі і г.д., што магло стаць асновай для паўстання 
асяродку. 

Адной з мэтаў было стварэнне арганізацыі падобнай да 
скаўцкай, якая б аб’ядноўвала ў першую чаргу моладзь, заахвочваючы 
яе да спорту, здаровага ладу жыцця, актыўнай грамадскай і куль-
турніцкай дзейнасці. У выніку чаго, на базе Гімназіі напрыканцы 20-х 
гадоў пачаў дзейнічаць гурток “Гайсакі” (далей – гурток), які спраба-
ваў ахапіць большую частку навучэнцаў праз удзел у вандроўках, кра-
язнаўчых, гімнастычных занятках і г.д. Таксама з ліку сябраў ар-
ганізацыі была ўтворана аднайменная футбольная каманда, якая 
ладзіла гульні з прадстаўнкамі іншых навучальных устаноў Вільні, 
з’яўляючыся фактычна першым выключна беларускім клубам [2, с. 
274-275]. 

У красавіку 1930 года была спроба з боку стваральнікаў 
зарэгістраваць гурток, як асобную структуру з наданнем ёй юрыдыч-
нага статусу, праз падачу дакументаў у Міністэрства ўнутраных спраў 
Польскай Рэспублікі, але польскія ўлады адмовілі ў рэгістрацыі Ста-
туту Гімнастычна-спартыўнага таварыства “Гайсак”, што практычна 
не дазваляла надалей афіцыйна развіваць спартыўных рух на беларус-
кім ідэйным падмурку [3]. Нягледзячы на супраціў з боку дзяржаўнай 
адміністрацыі і недахоп фінансавага рэсурсу, Уладзіславам 
Казлоўскім пастаянна вяліся захады па папулярызацыі ідэі нацыяна-
льнага спорту. У адным з маладзёжных тагачасных выданняў “Шлях 
моладзі” перыядычна з’яўляліся тэматычныя артыкулы, дзе падрабяз-
на апісваліся розныя гульні, друкаваліся спартыўныя навіны і зазна-
чалася неабходнасць стварэння ўласнай арганізацыі: “… сам спорт 
ёсьць вельмі патрэбны і пажаданы для ўсіх, а ў гэтым ліку і для нас 
беларусаў. А знача спорт, так як і асвету, беларусам трэба пашыраць 
саматужна, шляхам прыватнай групавой працы” [6]. 

Чарговая спроба зарганізаваць беларускую моладзь на глебе 
фізічнага развіцця адбылася ў 1935 годзе, калі з ініцыятывы навучэн-
цаў Гімназіі была закладзена скаўцкая суполка, якая па дамоўленасці з 
Польскім харцэрскім саюзам увайшла ў склад Віленскай харугвы як 
10-я Дружына беларускіх скаўтаў імя Францішка Багушэвіча (далей - 
Дружына). Гэта дало мажлівасць у наступныя гады праводзіць улас-
ныя мерапрыемствы, а таксама сумесна з польскім бокам выступаць 
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на агульнаскаўцкіх злётах і спаборніцтвах у Польшчы і па-за межамі 
краіны, удзельнічаць у адукацыйных курсах. Варта адзначыць, што ў 
1936 годзе пры Дружыне з’явілася і першая жаночае аддзяленне [4], 
[5]. 

Такім чынам, на тэрыторыі Заходняй Беларусі ў міжваенны 
перыяд, нягледзячы на грамадска-сацыяльны і эканамічныя фактары, 
а таксама супрацьдзеянне польскіх улад, адбывалася спроба стварэння 
ўласнабеларускага спартыўнага асяродку, які б даў мажлівасць прапа-
гандаваць і развіваць фізічную культуру сярод беларусаў, асабліва 
моладзі, на нацыянальным падмурку, на прыкладзе падобных поль-
скіх, украінскіх, яўрэйскіх і іншых арганізацый. 
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СТАН КАМУНІСТЫЧНЫХ АРГАНІЗАЦЫЙ ЗАХОДНЯЙ 
БЕЛАРУСІ Ў 1930-Я ГАДЫ І РОСПУСК КПЗБ 

 
Артыкул накіраваны на аналіз беларускай гістарыяграфіі і асэн-

саванне прычын роспуску Кампартыі Заходняй Беларусі як складовай 
часткі Кампартыі Польшчы ў 1938 г. На падставе гістарыяграфічных 
крыніц і архіўных дакументаў аўтар прадстаўляе падыходы БССР па 
названай тэматыцы, адзначаючы абумоўленасць фармулёвак 
даследчыкаў 1930-х – першай паловы 1950-х гг. афіцыйнай савецкай 
версіяй абгрунтаванасці роспуску кампартый Польшчы і Заходняй Бе-
ларусі як агентаў Пілсудскага. Палітычная рэабілітацыя Кампартыі 
Польшчы ў 1956 г. садзейнічала актывізацыі даследаванні гісторыі 
КПЗБ, аднак істотнага развіцця тэмы роспуску не адбылося ні ў 1960–
1980-х гг., ні ў перыяд Рэспублікі Беларусь. Не быў даследаваны ар-
ганізацыйны стан камуністычных арганізацый у краі ў 1930-х гг., не 
былі зроблены спробы сістэмнага выяўлення кантактаў членаў КПЗБ з 
польскай паліцыяй і дэфензівай. Выяўленыя архіўныя дакументы 
сведчаць аб нездавальняючым стане камуністычных арганізацый, 
нізкай партыйнай дысцыпліне, таемных кантактах шэраговых пар-
тыйцаў і кіруючых работнікаў з дэфензівай і польскай паліцыяй. 
Істотным поспехам польскіх спецслужбаў у сярэдзіне 1930-х гг. было 
фактычнае разлажэнне камуністычнага падполля Заходняй Беларусі з-
за масавага пранікнення агентаў польскіх спецслужбаў у камуністыч-
ныя арганізацыі аж да сельскіх ячэек.  

 




